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Cuvânt cătră studenţii teologi 
laîncheerea anului academic 1942/43

Dumnezeu ne-a ajutat să înche
iem un nou an de lucrare duhovni
cească întru pregătirea de propove- 
duitori şi slujitori ai Domnului Iisus 
Hristos în mijlocul poporului nostru. 
Am înaintat în această lucrare cople
şiţi !a tot pasul de o \ ie  conştiinţă 
a răspunderii, atât învăţătorii cât şi 
învăţăceii, pătrunşi de adevărul că 
timpurile actuale tălmăcesc o pretenţie 
mai accentuată din partea lui Dum
nezeu, care se adresează nu numai 
ostaşilor ce stau sub ploaia de gloanţe, 
gata în orice clipă să-şi dea viaţa, ci 
şi tuturor celor dinlăuntrul zonei de 
războiu. Această conştiinţă a răspun
derii a fost şi este pentru noi cu atât 
mai cutremurătoare, cu cât ne dăm 
seama că pretenţiunea lui Dumnezeu, 
manifestată în forme atât de severe, 
ni se adresează nouă, celor ce sun
tem, sau vrem să fim lumina lumii 
şi sarea pământului, încărcată cu su
prema potenţă. Noi suntem organele 
prin cari se revarsă şi se exercită 
puterea lui Dumnezeu asupra sufle
telor omeneşti.

D e noi depinde în cea mai mare 
măsură ca puterea Evangheliei să de
vină din virtuală actuală în sânul 
omenirii. Dacă sarea menită să con
serve fiinţa umană de corupţia şi de 
moartea pe care o provoacă patimile 
şi poftele, se va strica, cu ce se va 
săra? Ce alt antidot va mai exista 
care să apere societatea umană de 
descompunerea adusă de foiţele an
tagoniste ce se ivesc în sânul ei?

Prin urmare, dacă fiecare om 
trebue să privească tragicele împre
jurări actuale ca o chemare din par
tea lui Dumnezeu ca să facă şi mai 
deplin din comandamentele evanghe
lice norme ale vieţii sale, preotul tre
bue să considere evenimentele de azi 
ca solii divine cari au să-i spună lui 
un cuvânt cu totul special.

Pe preot aceste îngrijorătoare 
întâmplări îl cheamă nu numai la o 
căinţă particulară şi la îndreptarea 
vieţii, ci la cea mai deplină actuali
zare a maréi lui misiuni de propovă
duitor al lui Hristos, ca singurul 
nume pe care l-a dat Dumnezeu nea
mului omenesc spre mântuire. Dela 
preot se cere, mai ales azi, nu numai 
să fie personal un om de omenie, 
ci factorul public cel mai dinamic în 
slujba Evangheliei. El trebue să fie 
trâmbiţa cea mai răsunătoare a Du
hului Sfânt, ca să copleşească cu su
netul ei toate cântările de sirenă cu 
cari atâtea duhuri ale întunerecului 
vrăjesc auzul omenirii, ducând-o spre 
prăpastie.

Trăim timpuri asemănătoare cu 
acelea în cari Dumnezeu a trimis pe 
profeţi în mijlocul oamenilor să le 
propovăduiască cu putere cuvântul 
Său, căci altfel va veni prăpădul. Vă 
recomand să cetiţi cărţile profetice 
pentruca să înţelegeţi sensul vremu

rilor noastre şi datoria voastră arză
toare de-a păşi în faţa mulţimilor tăl
măcind semnele de foc şi de pucioasă 
în cari ţine învăluită Dumnezeu de 
patru ani istoria. Ceeace se petrecea 
pe timpul profeţilor sau ceeace anun
ţau ei ca iminent, era floare la ureche 
faţă de ceeace încearcă lumea de azi 
şi faţă de ceeace se poate că va în
cerca mâne de nu se va întoarce. 
Stările şi evenimentele contimpo
rane profeţilor sunt doar prefigurările 
stărilor şi evenimentelor de azi.

Acest fapt impune fiecărui preot 
să se transforme într’un profet, să 
scoată pe primul plan laturea de pro- 
poveduitor a misiunei sale înălţată în 
cercul de foc al unei arderi de tot 
pentru Dumnezeu. Trăim răspântia 
profetică a misiunii preoţeşti. Vom în
ţelege porunca timpului şi a Iui Dum
nezeu? D e aceasta depinde salvarea
măcar a unei părţi din oameni.

Deschideţi în fiecare zi cărţile 
profetice. Fiecare capitol începe cu 
un îndemn stăruitor al lui Dum nezeu: 
«Vorbeşte fiul omului! Vorbeşte tare! 
Vorbeşte fără teamă. Du-te şi le 
spune: acestea zice Domnul!»

Iubiţi absolvenţi! Păşiţi în mijlo
cul poporului ca preoţi în împrejurări 
asemănătoare ca ale profetului lere- 
mia. Ca şi pe el, Domnul vă întreabă 
acum: «Ce vezi tu?». Iar tu, sunt 
sigur, că vei răspunde ca şi Ieremia: 
«Văd dinspre Miazănoapte un cazan 
în clocote cu gura întoarsă încoace».

Iar Domnul îţi zice tot ca lui Ie
remia îndată: «Dinspre Miazănoapte 
se va deslănţui prăpădul peste toţi 
locuitorii pământului», de nu se vor 
întoarce (cap. 1). «Voi stârni toate 
hoardele seminţiilor dela Miazănoapte, 
pe Nabuhodonosor, împăratul Babilo- 
nului, sluga mea, şi Ie voi aduce peste 
toate neamurile de jur ’mprejur, pe 
cari Ie voi prăpădi şi le voi pustii, le 
voi face de batjocură şi de ocară. 
Şi le voi curma bucuria şi veselia lor, 
cântecul mirelui şi al miresei, huruitul 
pietrelor de moară şi lumina din sfeş
nic» (cap. 25, 1 — 10).

Dar Domnul Vă spune ca şi lui 
Iezechil când a fost trimis la pro- 
povăduire:

«Fiul omului 1 Mănâncă cartea 
aceasta, apoi du te şi propovădueşte 
casei lui Israil. Pântecele tău să mă
nânce şi lăuntrul tău să se umple de 
cartea aceasta pe care ţi-o dau!». Iar 
Iezechil mâncânduo, declară că a 
simţit-o în gura lui mai dulce ca 
mierea (cap. 3, 1—3),

Nădăjduesc, iubiţi absolvenţi, că 
aţi mâncat o bună bucată din Cartea 
Domnului şi că simţiţi aceeaşi dul
ceaţă în lăuntrul vostru. Nădăjduesc 
de asemenea că sunteţi suficent de 
plini în lăuntrul vostru de ea ca să 
o simţiţi ca pe o putere care Vă 
mână să comunicaţi cuvintele ei mai 
departe. Vă îndemn însă să continuaţi

a mânca mai departe din ea cu atâta 
lăcomie, încât să o asimilaţi întreagă 
duhului vostru şi pe el ei, încât nu 
numai cuvântul, ci şi respiraţia voa
stră să o comunice pe ea, turnând o 
în jurul vostru şi chiar în aerul din 
preajma voastră. Căci şi aerul pe care 
îl respiră omenirea-trebue să-l curăţim 
cu cuvântul Domnului, de toxinele 
păcatului, dacă nu vrem să continue 
molima pustiitoare.

Veţi găsi, ca şi în timpurile pro
feţilor, oameni cu inimi împietrite. 
«Dar tu, Fiul omului, zice Domnul 
cătră acelaş profet, dar şi cătră tână
rul slujitor al Iui, nu te teme de ei şi 
de cuvintele lor nu te îngrozi... tu tot 
să le grăeşti cuvintele mele ori de te 
vor asculta, ori de nu te vor asculta» 
(cap. 2, 7— 7).

In faţa lumii amestecată cu mulţi 
îndărătnici şi robi ai patimilor, va 
trebui să fiţi tari şi neclintiţi în con
vingerile voastre şi în hotărîrea de-a 
propovedui continuu cu orice preţ. 
Numai dacă oamenii vor simţi în voi 
forţa neclintită şi impunătoare a unei 
convingeri adânci până în inima fi- 
inţii voastre şi mai departe, se vor 
sim ţi cop leşiţi şi cuceriţi. Trebue să
simtă în voi lumea cea mai puternică 
fermitate. Numai aşa veţi înfrunta cu 
succes şerpăria de ideologii şi cu
rente ce pornesc din izvorul păca
tului şi al demonismului contimporan. 
Fermitatea e rodul unei mari credinţe. 
Numai adâncind în voi credinţa câ
ştigaţi neclintirea în cuvântul vostru 
şi această neclintire va face şi pe alţii 
să se razime cu toată încrederea în 
voi. Oamenii au lipsă de certitudinea 
altora. Conducători de suflete devin 
cei ce ştiu să insufle această certitu
dine şi altora. In concurenţa pentru 
câştigarea rolului de conducători ai 
sufletelor, trebue să ieşiţi biruitori 
asupra reprezentanţilor oricăror alte 
duhuri şi ideologii, prin certitudinea 
voastră care să Ie copleşească pe toate.

Ochii voştri trebue să aibă pri
virea tare şi pătrunzătoare a celui 
pătruns pănă în adâncimile ultime de 
certitudinea că e trimisul Iui Dumne
zeu. Aceasta nu exclude manifestarea 
dragostei. Dragostea până la jertfa 
propriei vieţi şi neclintirea credinţii 
până la aceeaş jertfă, sunt cele două 
flăcări înfrăţite şi unificate cari trebue 
să iradieze din ochii voştri, din faţa 
voastră, din fiinţa voastră, învăluind 
în dogoarea lor irezistibilă şi în ace
laş timp în prezenţa lui Hristos pe 
toţi ceice vin în preajma voastră.

In acest sens fruntea şi faţa voa
stră trebue să capete reliefurile de 
piatră ale neclintirii, cari să înfrunte 
asprimea de piatră a vremurilor.

D e veţi fi păşit cu hotărîre ia o 
propoveduire netârguită şi nedomo
lită, veţi auzi pe Domnul făcându-Vă 
şi vouă făgăduiala:

«Ca diamantul, mai tare d ecât. 
stânca, aşa voi împietri fruntea ta. 
Nu te teme şi în faţa lor nu te în
spăimânta».

Vă urez, iubiţi absolvenţi, să fiţi 
o generaţie de preoţi profeţi. Neamul 
nostru are lipsă de profeţi în înţelesul 
de forţă spirituală pe care îl are acest

cuvânt. Numai profeţii îl pot ridica 
pe culmile unei istorii măreţe şi im
punătoare, aşa cum trebue să o în
scrie in cartea mare a Universului, 
ce stă în mâna Mielului căruia îi 
slujim.

Fiţi la înălţimea acestor vremuri 
de adâncă seriozitate şi susţineţi prin 
asiduitatea lucrării voastre propovă
duitoare, numele bun al şcoalei care 
s’a silit să toarne în voi tot ce e mai 
curat şi mai fierbinte în duhul ei. 
Arătaţi-vă vrednici de treapta înaltă 
la care a fost ridicată Academia teo
logică «Andreiană». Faceţi-i bucuria, 
unica bucurie pe care o doreşte, să 
se poată mândri cu voi peste câţiva 
ani de activitate în ogorul sufletesc 
al neamului. Cei cari n’aţi terminat, 
râvniţi de pe acum să deveniţi preoţi 
după chipul cel mai ideal pe care îl 
poate visa tinereţea voastră gene
roasă şi să vă întoarceţi la toamnă 
cu bine.

Mulţumind I. P. Sf. Mitropolit 
Nicolae de ocrotirea ce-o  acordă Aca
demiei noastre şi 1. P. C. Sale Păr. 
Arhimandrit Vicar Teodor Scorobeţ 
care-1 reprezintă pe I. P. S. Sa, anul 
academ ic 1942/3  îl considerăm  în
cheiat.

D. STÄNILOAE

Nr. 7743/1943 Ep.

Publicaţiune de licitaţie
In ziua de 15 Iulie 1943 la ora 10 

dimineaţa se va ţinea în cancelaria Con
siliului arhiepiscopesc ort. român în 
Sibiu, S*rada Mitropoliei Nr. 32, lici
taţie publică cu oferte închise, pentru 
darea în intreprindere a executării lu
crărilor de construcţie la edificiul Şcoa
lei Normale ortodoxe de fete „Andrei 
Şsguna" din Sibiu.

Ofertanţii vor depune la data şi 
locul de mai sus oferte închise, însoţite 
de garanţie de 5°/0 asupra valoarei 
ofertei, în num ărar sau efecte de Stat.

Planul şi devizul lucrărilor împre
ună cu condiţiunile caietului de sarcini, 
se pot vedea în cancelaria Consiliului 
arhiepiscopesc ortodox român în Sibiu, 
unde se dau zilnic informaţiuni.

Consiliul arhiepiscopesc îşi rezervă 
dreptul de a  alege liber diniré ofertanţi.

Sibiu. 1 Iulie 1943.
Consiliul A rhiepiscopesc

Biserici ortodoxe pen tru  munci
torii din R ăsărit la  Berlin. După cum 
comunică Administraţia oraşului Berlin, se 
vor înfiinţa In săptămânile viitoare şase 
biserici ortodoxe noui, amenajându-se, res
pectiv şase clădiri mari. Această măsură 
este necesară din cauza aglomeraţiei bise
ricilor ortodoxe existente, vizitate regulat 
de muncitori! din răsărit actualmente la 
Berlin. Măsura eBte de asemenea expresia 
recunoştinţei capitalei Reichului pentru a- 
ceşti muncitori din Răsărit.

Svonul umple întâi târgul, dar 
curând îl face să şi ardă

Cel care vorbeşte vinde, cel care 
tace cumpără
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COOPERAŢIA
In slujba sănătăţii neamului

f

Mentalitatea individualistă e tot 
mai afund îngropată de timpurile cari 
vin. Ideea de solidaritate în bine şi 
în rău, sentimentul de răspundere a 
insului pentru comunitatea din care 
face parte, grija pentru colectivitate 
câştigă un rol tot mai dominant cu 
fiecare zi ce trece.

Comunismul, anticipând o cerinţă 
a vremurilor, a dus la extrem preo 
cuparea de întreg, anulând viaţa in
sului. Sistemele totalitare de caracter 
naţionalist au încercat să răspundă 
acestei necesităţi în alt fel, însă şi ele 
se resimt de-o tensiune care forţează 
cursul normal şi liniştit al vieţii.

Idealul ar fi o organizare a grijii 
generoase de colectivitate, în care in
dividualitatea să nu fie înăbuşită, ci 
să crească, dar să crească în iubire, 
în duh de slujire şi de sacrificiu.

In acest scop, inşii trebuesc edu
caţi în duhul unei idei mari, care să 
formeze suportul rezistent şi izvorul 
viu pentru o viaţă concepută ca slu
jire benevolă. Singur creştinismul 
oferă o astfel de idee, având în cen
trul său mărturisirea mântuirii indivi
duale prin jertfa pentru colectivitate.

Organizarea socială cea mai cores
punzătoare cu ideea creştină este cea 
cooperatistă. Când ar fi atâta idea
lism în membrii unei societăţi, încât 
organizarea ei cooperatistă să se im
pună pe toată linia, ea ar fi ferită 
atât de extrem individualist-liberală, 
cât şi de cea comunist-totalitară. Prin 
cooperaţie toţi conlucră benevol pen 
tru fiecare din ei şi pentru întrc-g. 
Dacă vrem să preîntîmpinăm sdrun- 
cinările şi experienţele dureroase vi 
itoare, e necesar să pornim la o mare 
acţiune de educaţie şi organizare în 
spirit cooperatist.

D acă ideea cooperatistă este prin 
sine însăşi o idee generoasă, cu atât 
mai mult îşi arată această însuşire 
când e pusă în serviciul unui scop 
nobil.

lată de ce trebue să ne bucurăm 
de acţiunea pornită cu binecuvântarea 
1. P. Sf. Mitropolit Nicolae în vederea 
înfiinţării unei cooperative sanitare în 
judeţul Sibiu, cu posibilitatea de-a se 
extinde ulterior pe o rază mai mare. 
Situaţia poporului nostru din punct 
de vedere sanitar nu e prea înflori
toare şi necesită, în rangul urgenţei, 
prima atenţiune. Viitorul nostru ca 
neam e în funcţie în primul rând de 
întărirea sănătăţii sale.

Cooperativa în chestiune va so 
lidariza pe cât mai mulţi din Români, 
în opera de întărire a vitalităţii nea
mului şi de ajutorare a celor loviţi 
de nenorocirea boalei. Ea va des 
chide aproape în fiecare sat un dis
pensar provăzut cu medicamente şi 
va angaja medici renumeraţi în aşa

fel încât să nu mai fie siliţi să se 
ocupe de o  clientelă personală, ci 
să-şi dedice tot timpul cercetării şi 
tratării gratuite a locuitorilor. Preotul 
va fi chemat la rolul important de 
organizator şi animator al spiritului 
de solidaritate şi de ajutorare în fa
vorul celor bolnavi. «Reuniunile de 
femei», conduse şi supraveghiate de 
el, vor fi de cel mai mare folos bol
navilor şi în special femeilor în timpul 
naşterii, cari vor fi îngrijite în mica 
maternitate amenajată în dispensarul 
comunal.

Dintre toate activităţile extrapa- 
storale, cea mai apropiată şi mai în
rudită cu cea pastorală este aceea a 
îngrijirii de sănătatea credincioşilor. 
Preot şi samaritean, doctor al sufle
telor şi al trupurilor, sunt aproape 
două laturi ale aceleiaş misiuni. Am
bele izvorăsc din aplecarea peste omul 
care are cel dincâi lipsă de ajutor, 
peste omul căzut în neputinţă şi în 
mizerie. Ambele urmăresc redresarea 
omului la o existenţă fericită, normală.

Nu e lipsit de înţeles faptul că 
cea mai frecventă preocupare în ac
tivitatea lui Ilsus, pe lângă propovă- 
duirea cuvântului mântuitor, a fost 
aceea de sănătatea oamenilor. Minu
nile Lui aproape toate au fost vinde
cări şi învieri, deci fapte de ajutorare 
a omului celui mai lovit de soartă, 
nu demonstraţii gratuite de forţă.

Preotul făcând loc în sufletul său 
unei mai mari griji de sănătatea po
porului, devine un mai fidel urmaş al 
lui Hribtos şi-şi câştigă în mod total 
inima credincioşilor.

D e aceea el trebue să-şi câştige 
locul de frunte în cooperativa sani
tară prin entuziasmul său mai fier
binte pentru o asemenea operă, prim 
spiritul său de sacrificiu mai deplin*

Garanţie că lucrarea ce se por
neşte e serioasă, oferă şi faptul că 
pentru ea se frământă un om încer
cat în materie de cooperaţie. Ceea ce 
a realizat N. Ciolan în mişcarea co
operatistă cunoaşte oricine. Acum 
Domnia Sa voeşte ca toată expe
rienţa dobândită în activitatea de până 
azi să o închine lucrării generoase 
în slujba sănătăţii neamului. Preo- 
ţimea nu poate sta de o parte când 
se porneşte o asemenea lucrare.

D. S.

C. preoţi să stea 
In fruntea mişcării

Oastea Domnului
Este o datorie morală şi naţio
nală să ajutăm familiile 
desrobitorilor

Mitropolitul Andrei Şaguna
— Glasuri de presă, cu prilejui împlinirii celor şapte decenii

deia m oartea sa —
Ziarul Timpul «crlej
Din ce In ce mai vie devine flacăra 

care arde in sufletele noastre ale tuturor, 
pentru tot ceea ce Transilvania, cu pă
mântul şi oamenii ei a însemnat şi În
seamnă in istoria şi In perspectivele exis
tenţei româneşti.

La icoana sfântă a Ardealului s’au 
închinat generaţiile din trecut şi se inchlnă 
cu atât mai vârtos cele de azi, ca la un 
simbol cu atât mai răscolitor, cu cât el 
sintetizează mai plenar cea mai cuprinză
toare, cea mai dinamică, cea mai crea
toare dintre realităţile istoriei şi geogra
fiei româneşti. Pentrucă, — cum a spus 
recent d, prof. Mihai Antonescu, cu atâta 
vibraţie, — „Ardealul nu este o provincie 
sau un colţ de ţară. Ardealul suntem noi 
toţi, este sufletul nostru".

O evocare a măreţei iui figuri şi a 
prodigioasei lui activităţi nu se poate face 
astăzi, fără acea sguduire care cutremură 
sulietul fiindu-ne prins in clocotul din care 
nu ştii ce să desprinzi mai întâi i durerea 
sau mânia, dorinţa năvalnică de laptă in
tru dreptate, nerăbdarea pentru cuvenitele 
Împliniri româneşti.

Activitatea lui Şaguna pe terenul 
realizărilor este prodigioasă şi fără pere
che In trecutul nostru. Eruditul şi harnicul 
Mitropolit ridicat Intre timp in cinul clasei 
nobilitare, se ocupă de tot ce se dovedea 
că este necesar în vederea măririi pres
tigiului bisericii strămoşeşti.

Trebue să accentuăm aci, încăodată, 
că opera lui nemuritoare va rămânea Con
stituţie ce a dat Bisericii.

S’a spus cu drept cuvânt că »Statu
tul Organic" ai Iui Şaguna este o adevă
rată »Magna Charta“ a organizării biseri
ceşti.

Principiul naţional şi concepţia de
mocratică stau la baza magistralei alcă
tuiri care îmbină in cel mai fericit chip,
sp ir itu l a p o s to lic  a l c re ş tin ism u lu i c u  e x i
genţele avansate ale vieţii moderne.

In felul acesta Biserica lui Şaguna a 
devenit cea mai puternică cetate de afir
mare naţională.

Andrei Şaguna este astăzi un nume 
care se confundă cu însuşi trecutul de 
luptă al Ardealului.

Nu se poate pronunţa numele Iui 
Iancu fără a l şopti pe aceia al lui Şaguna.

Spre mormântul dela Ţebea, ca şi 
spre cel dela Răşinari, ochii noştri privesc 
umeziţi de măreţia faptelor celor cari o- 
dihnesc acolo, iar inimile ne bat parcă 
mai puternic la gândul că nimic nu ne va 
putea opri să nu realizăm integral gândul 
de care au fost stăpâniţi in cursul pămân
teştii lor existenţe marii eroi ardeleni: 
Iancu şi Şaguna. —

Curentul, sub titlul „Mauzdleul dela 
Răşinari", spune:

Când s'a ivit figura ^de apostol 
înnăsprită în luptă a Mitropolitului A n
drei Şaguna pe Câmpia Libertăţii dela 
încrucişarea celor două Târnave. au 
înţeles şi străinii că Biserica românească

a Transilvaniei coborise în arena de luptă 
a târănimii iobage. Dela aceea dată me- 
mdrabilă pentru destinele româneşti 
aveau să se rărească vizitele Mitropo
litului la Viena, saloanele arhiducilor 
ausiriaci să-şi închidă pe rând uşile au
rite la apropierea paşilor îndesaţi ai 
seninului ierarh şi jandarmii cu pană 
de cocoş la pălărie să urm ărească în
cordaţi plimbările prin A rdeal ale mi
tropolitului şi suitei sale.

Sufletul de veacuri al unui popor 
înţelept şi limpede căuta cărarea care 
duce pe culmi unde zările se desfac 
făgăduitoare şi tricolorul fâlfâie pesté 
creştetele mulţimii ca o binecuvântare. 
Orizonturile erau strâmte, lacrimile din 
ce în ce mai multe şi generaţia dela 
patruzeci şi opt din Transilvania, cu 
clericii ei, cu avocaţii ei, care aveau să 
se transforme curând în tribuni, pre
fecţi şi martiri, cu profesorii ei de o 
pregătire occidentală, avea nevoe de o 
figură reprezentativă, de un om care 
să rezume şi să-şi asume răspunderea 
prefacerilor istorice ce se întrezăreau.

Cu intuiţia politică moştenită A n
drei Şaguna a simţit că Ardealul căuta 
un prinţ politic, un îndrumător spiritual. 
Şi a  dat seama că întocmai ca în ţara 
sa de obârşie, şi în ntíua patrie Bise
rica oferise românilor năpăstuiţi singu
rul scut, singura apărare împotriva des- 
naţionalizării. Numai Biserica putea 
continua lupta, adapiându-se noilor ce
rinţe şi zămislind un preot nőu, un lup
tător nou, o morală nouă*...

Fireşte, Biserica ortodoxă trebuia 
închisă oricărei imixtiuni străine şi Con
stituţia dată de el Bisericii române din 
Ardeal este un monument de prévedere 
şi de organizare. Constituţia aceasta 
făcea din Biserica ortodoxă un orga
nism complex şi autonom, operant şi
p re tu tin d en i activ , tra n s fo rm â n d  p reo ţii 
în tribuni populari, în îndrumători ai su
fletului naţional. Toate acestea ar fi fost 
cu neputinţă, dacă A ndrei Şaguna n 'ar 
fi fost un mare dascăl şi un mare re
formator.

Numai delă ei încoace sinődul e- 
parhial sibian a ajuns un fel de Paria* 
ment, în care se dSsbăteau cu compe- 
tinţă şi uneori cu îndrăsneală, chiar 
problemele ţărănimii noastre. Dar stă
ruinţa şi convingerea Mitropólitului si
bian au săvârşit adevărate minuni în 
rândurile clerului din Ardeal. Timidi
tatea a fost schimbată în curaj muce- 
nicesc de cuvântările lui aprinse, preoţii 
au avut parté de o educaţie din ce la 
ce mai aleasă, mai cuprinzătoare, şi 
mirenii s'au apropiat de altar cu o în
noită încredere.

Restul avea să desăvârşească tim
pul dela sine...

Săptămânile trecute am fost întâm
plător pe la Răşinari. Sub brazii din 
ţintirimul aşezat pe o colină, mauzoleul 
lui Şaguna, străjuit de cei doi lei de

F O IŞ O A R A *1
9ibovnicul şi păcătoşii

(Sfârşit) (5)

Amintesc doar două categorii de pe
nitenţi cari mi au obvenit în scurta fmea 
experienţă duhovnicească.

Am mărtarisit In două comune deo
sebite şi ca regiune şi ca stare sufletească, 
şi am constatat In genrai două stări sufleteşti. 
Intr’o parohie credincioşii veneau la măr
turisire cu o conştiinţă aproape scrupuloasă 
sau în orice caz cu mare grije de mântuirea 
sufletească; în altă comună oamenii se măr
turisesc cu un calm aproape indiferent, 
fără fior sufletesc şt fără conştiinţa păca
tului. îmi era dat in cea din urmă să aud 
destul de des: „nu am, părinte, nici un 
păcat", li vedeam că vin ia mărturisire 
numai de formă, din obicei, sau din teama

de a nu afla sătenii că nu s’au spovedit, 
ori de mustrarea preotului.

In cazul celor dintâi a trebuit să as
cult cu răbdare mărturisirea lor, uneori re
petau aceleaşi greşeli părându-H-se că au 
descoperit nuanţe mái grave. Pentru un 
duhovnic tânăr mărturisirea unor aseme
nea credincioşi aduce atâtea cazuri, încât 
fără o pregătire prealabilă prin citirea căr
ţilor de spovedanie, nu e sigur pe sfatul 
şi canonul ce-I dă. Aici se cere să observi 
până unde este examenul drept al conşîi 
inţei şi unde e obsesia. In cazurile celor 
scrupuloşi de regulă penitentul începe măr
turisirea fără să mai aştepte o întrebare 
pregătitoare. Păcatul cel dintâi pe care-1 
spune e cel care ii obsedează, chiar dacă 
acesta nu e cel mai grav. întrebările ce 
se pun acestor penitenţi, trebue să tindă la 
restabilirea echilibrului lor şi a funcţionării 
normale a conştiinţei. Cei căzuţi in desnă- 
dejde trebue urmăriţi. Grija pentru ast
fel de păcătoşi care Îşi agravează păcatul, 
trebue să fie totdeewna ca şi pentru aceia

cari nu-1 văd şi nu-1 recunosc. Din acea
stă categorie recrutează mulţi aderenţi 
sectele. In cazul acestora autoritatea du
hovnicului face foarte mult. Dacă în unele 
cazuri e îngăduit penitentului să-şi schimbe 
duhovnicul, în cazul celor scrupuloşi tre
bue să se respecte cu desăvârşire autori
tatea duhovnicului avut. Aceştia caută de 
obicei duhovnici care cedează înclinărilor, 
Ie măresc păcatele şi-i înspăimântă, ceea 
ce este cu totul împotriva îndreptării lor.

Cu totul altfel e mărturisirea indife
renţilor :

Acestora le trebue o pregătire şi co
lectivă, şi individuală în prealabil. Ei tre
bue hotărîţi la pocăinţă sinceră, nu numai 
la o Inşîrare mecanică a păcatelor. Ace
stora ie trebue vorbit mat întâi cu argu
mentele raţiunii şi apoi cu ale credinţei. 
Cu ei trebue să pară judecător aspru du
hovnicul, fără ca in fond să fie aspru. Lor 
li se va mări optica păcatului.

Unii sunt indiferenţi din neştiinţă, alţii 
din împietrirea inimii. Sf. Scriptură îi nu

meşte »nori fără apă*. Chemarea lor Ia 
îndreptare trebue făcută cu mult înainte şi 
prin diferite căi de pastoraţle, iar In scau
nul mărturisirii să se exploateze Ia maxim 
prilejul convertirii lor. Mărturisire atentă se 
cere celor căzuţi in robia diferitelor pa
timi, celor înduşmăniţi, celor din închisori, 
ce! or condamnaţi ia moarte, celor bolnavi 
şl altor categorii de penitenţi.

Dacă ar putea interesa pe cineva şi 
modul cum procedează subsemnatul In 
scaunul mărturisirii, ii dau aici In rezumat:

După ce am cetit molitvele, credin
ciosul vine şi îngenunche in faţa Icoanei 
Sf. loan Botezătorul sau a Maicii Dom
nului.

Punându-i epitrafiiul pe cap Ii zici 
Iată, fiule, ai venit la dumnezeeasca măr
turisire. Dumnezeu este de faţă şi ascultă 
mărturisirea d-ta!e (ta, dacă e mai tânăr), 
pe care aşteaptă să o faci cu toată inima, 
cu părere de rău pentru cele greşite şi cu 
gândul hotărît de îndreptare. Nimeni dintre 
oameni nu este fără păcat. Toţi greşim cu
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bronz coclit, răsărea  cenuşiu şi modest 
din vérdeata exuberantă a  primăverii. 
P rin  umbra din criptă desluşeam in- 
scriptia de pe panglica unei cununi de
puse de câţiva studenţi clujeni pe les
pedea sac ră : „Celui mai mare îndru
mător al românismului ardelean". —

Din articolul, închinat de Universul 
memoriei nemuritorului arhiereu, reţinem:

Mitropolitul Şaguna şi-a dat seama 
că unitatea naţională se consolidează prin 
cunoaşterea obârşiei comune, prin atenta 
cercetare a evoluţiei istorice, a suferinţe
lor şi a luptelor din trecut, prin apropie
rea treptată a comorilor de cultură ale po
porului pe care vitregia împrejurărilor l-a 
despărţit In cursul veacurilor şi că, toate 
acestea nu se obţin decât prin şcoala na
ţională.

El a trezit in conştiinţa fiecărui ro
mân datoria pe care o are faţă de fraţii 
lui, căci şcoala nu se putea înfiinţa şi nu 
putea funcţiona decât cu contribuţia par
ticulară a fiecăruia şi reuşita a fost cu 
atât mai mare, cu cât apelul se adresa 
unei mulţimi, a cărei singură avuţie pozi
tivă era munca trudnică pe ogorul care 
nu era in îndreptăţită ei stăpânire.

Ei a dat Bisericii ortodoxe, prin sta
tutul ce-i poartă numele, o organizare atât 
de judicioasă încât legea cultelor din Ro
mânia de azi este inspirată din directi
vele acestüi statut.

Nicio dificultate şi nlcio persecuţie 
n’au putut Înfrânge credinţa generaţiei iui 
Andrei Şaguna In dreptatea cauzei pentru 
care lupta, şi flacăra acestei credinţe, tot 
atât de veche ca însăşi existenta noastră, 
a trecut din mână în mână, din generaţie 
In generaţie, mereu aprinsă, pentru ca şi 
astăzi ea să fie atât de prezentă in sufle
tele noastre, Încât să constitue călăuza 
reală a vieţii noastre naţionale.

Evocând cu pietate şi recunoştinţă 
memoria marelui luptător al drepturilor 
româneşti, amintim cuvintele rostite anul 
trecut de 1. P. S. Mitropolitul Bălan, la 
pelerinajul dela mausoleul lui Andrei Şa* 
guna: „De aici, din preajma Carpaţilor, de 
lângă mormântul marelui conducător de 
neam Andrei Şaguna, afirmăm cu neclin
tire drepturile Ardealului la libertate“. —

Noul organ al Asociatiunii .Astra', 
Foaia Poporului, în articolul semnat de 
Prot. Emilian Cioran, spune despre Întâiul 
preşedinte al venerabilei instituţii cultu
rale, următoarele:

Pentru cultivarea limbii româneşti, 
pentru răspândirea culturii In păturile largi 
ale poporului, pentru păstrarea portului, 
pentru cultivarea mai cuminte a pămân
tului ş. a. Şaguna a urzit, împreună cu alţi 
fruntaşi ai vieţii româneşti de pe vremuri, 
aşezământul de cultură .Astra*, care a 
rămas până astăzi vatra de lumină, nece
sară azi ca şi In trecut. Ca cel dintâi pre
şedinte al .Astrel", la adunarea generală 
ţinută la Braşov, fn anul 1863 spunea ur
mătoarele : .că se simte de 3 ori fericii 
ca preşedinte al acestei .Asociaţiuni“, căci 
fi prooroceşte, că într’un viitor nu prea În
depărtat, literatura, cultura, şcoaleie, in
stitutele literare vor ajunge In stare înflo
ritoare, satele şi oraşele româneşti vor

gândul, cu cuvântul sau cu fapta, din slă- 
biciunea noastră sau din îndemnul celui 
rău. De aceea Dumnezeu nl-a lăsat acea
stă taină, ca prin ea să ne curăţim sufletul 
şi să Începem o viaţă nouă după voia Iui 
Dumnezeu. Preotul este rânduit fn această 
taină să fie martorul lui Dumnezeu şi ru
gătorul celor ce se mărturisesc pentru ier
tarea păcatelor. Socoteşte, deci, că ai ve
nit Ia Doctorul sufletelor ca să te întorci 
vindecat şi să-ţi fie Sfânta Cuminecătură 
spre fericire şi viaţă veşnică.

La aceste cuvinte premergătoare mai 
adaog după starea penitentului: Dacă e 
Intelectual câteva cuvinte spre necesitatea 
psihologică a mărturisirii; dacă e tânăr 
despre ispitele şi virtuţile tinereţii, dacă e 
căsătorit despre datoriile vieţii de familie, 
dacă observ că e indiferent caut să tre
zesc conştiinţa păcatului, dacă e scrupulos 
despre Indurarea lui Dumnezeu, dacă e 
bătrân despre datoriile creştineşti ale ce
lor bătrâni.

Urmează apoi cea dintâi Întrebare:

Puterea rugăciuniiÎnainta, economia naţională va pătrunde 
şi Ia plugarii noştri*.

Duhul lui a rămas ca sfântă moşte
nire şi pilduitor testament urmaşilor săi, 
care se vădeşte In alte realizări cerute de 
vremile fn cari trăim, pe aceeaş linie 
dreaptă a credinţei adevărate şi a naţio- 
nalismuluiScurat.

La mormântul Mitro
politului Şaguna
In  ziua de Sânpetru, la orele 11, a 

fost freamăt de reculegere în preajma 
mormântului în care se odihnesc osemin
tele marelui Mitropolit Andrei Şaguna. 
Se împlineau 70 de ani decând ctitorul 
Ardealului contimporan se odihneşte în
tre brazii Răşinarului.

Poporul care-l străjueşte se adunase 
împreună cu mulţi preoţi în odăjdii în 
gura uliţii care duce la mausoleu, ca să 
primească pe 1. P. Sf. Mitropolit Nicolae. 
După sosirea Arhipăstorului, întâmpinat 
de dragostea poporului şi de cuvintele 
vibrante ale preotidui Dancăş, s’a for
mat o procesiune impunătoare parcurgând 
drumul până la mausoleu în cântările 
corurilor din Răşinari şi Sibiu, printre 
rândurile îngenunchiate de femei şi copii.

In  urma 1. P. Sf. Mitropolit, care 
înainta binecuvântând de sub baldachin, 
se observa în primul rând dl general de 
Corp de Armată PI. Mitrănescu şi dnii 

j profesori universitari loan Lupaş, loan 
j Moga, 1. Crăciun etc.

In  faţa mormântului s’a slujit un 
sfânt parastas, după care a cuvântat în 
graiu cuceritor şi puternic 1. P. Sf. M i
tropolit Nicolae, îmbrăcând în chenar 
înflorit opera pururea pomenitului Mi
tropolit Şaguna. Faptele lui de însemnă
tate epocală: reînfiinţarea Mitropoliei ar
delene, Statutul organic, întemeierea şco
lilor primare şi secundare, a c Astrei-», lupta 
pentru drepturile politice ale Românilor, 
au fost reamintite pe rând, împreună 
cu adâncul lor înţeles şi cu efectele ho- 
tărîtoare asupra vieţii poporului român 
din Transilvania.

Efectele aceleiaş opere ne dau azi 
puterea, a spus 1. P. S f. Mitropolit N i
colae, să credem că neajunsul actual 
care s'a abătut peste Ardeal, nu va pu
tea dura, ci va f i  înlăturat în scurtă 
vreme.

Comemorarea dela Răşinari a fost 
un popas întăritor de suflete în aceste 
vremuri apăsătoare şi pline de mari 
întrebări.

Citiţi ţi răspândiţi

Revista Teologică
Organ pentru ştiin ţa  şi viaţa bise
ricească. Apare lunar, sub patro 
najul I. P. Sf. M itropolit NICOLAE 
al Ardealului. Redacţia şi Admi
n istra ţia  : Sibiu, Academia teo
logică „A ndrei an ă“. Redactor: 
Prof. Dr. Grigorie T. Har cu. 
Abonament anual, Lei 560.

Când a fost ultima mărturisire? Dacă s’a 
cuminecat şi şi-a ţinut canonul? Dela ul
tima mărturisire care păcat la  robit mal 
mult şi îi apasă cugetul? De aici încolo îl 
rog să-şi mărturisească singur păcatele. 
Dacă nu o poate, eviiă, sau se opreşte, 
intervin cu întrebări ajutătoare. Urmează 
apoi sfaturile şi îndrumările Ia îndreptarea 
vieţii. Indic sub formă de sfat tuturor dru
muri de urmat. La fiecare mărturisire cer 
să rupă legătura cu un păcat. La sfârşit 
intervin cu o serie nouă de întrebări. Dacă 
ti pare rău de păcatele săvârşite? Dacăe 
hotărit să se îndrepte. Când este cazul, dau 
şi canonul, despre care mă interesez dacă 
II poate sau nu face. Dacă nu-1 poate din 
cauză de boală II schimb Intr’un alt ca
non şi apoi dau deslegarea. Este o gre- 
şală a se ceti deslegarea şi apoi a da ca
nonul, căci chiar dacă deslegarea nu a- 
târnă de canon, totuşi ia ţine seamă de- 
hotărârea şi primirea canonului de cătră 
penitent. Spre exemplu un om dacă nu 
vrea să primească nici un canon pentru 
îndreptarea lui, nu-I dau deslegare.

O creştere a energiei fizice, a vi- 
goarei intelectuale, a forţei morale. a unei 
înţelegeri profunde a realităţilor funda
mentale, iată influenta rugăciunii asupra 
spiritului şi corpului omenesc.

Dacă vă obişnuiţi a vă ruga sincer, 
viafa Dv. va înregistra o transformare 
învederată şi profundă.

Rugăciunea înseamnă cu pecetie de
finitivă şi de neşters acţiunile ca şl ţinuta 
noastră.

O tinută liniştită, şi un repaus al 
figurii şi al corpului, sunt apanagiile 
acelora a căror viată se îmbogăţeşte în 
acest fel.

In adâncul conştientului o flacără 
se aprinde. Omul se vede aşa cum este, 
Işi descopere egoismul, orgoliul său stu
pid, temerile, cupidităfile şi erorile. Des- 
voltă în el însuşi sensul obligaţiunilor 
sale morale şi umilinţa intelectuală.

Se începe astfel o mi gr a fiu ne a su
fletului cătră împărăţia luminii şi a mân
tuirii.

Rugăciunea este o forţă tot aşa dé 
reală ca şi gravitafiunea universală.

S’au văzut oameni suferinzi, cari 
în momente când orice terapeutică era 
zadarnică sau eşuase, s’au ridicat peste 
boală şl depresiune prin efortul senin al 
rugăciunii.

Este unica forţă în lume care poate 
învinge ceeace se numeşte *legile naturii» 
şi se numesc «miracole» împrejurările în 
care rugăciunea a demonstrat, în mod 
dramatic, puterea ei.

Dar un miracol continuu şi mai pu
ţin strălucitor se petrece în fiecare ceas 
în inima celor cari au descoperit că ru
găciunea alimentează viata zilnică ca un 
flux constant de forte care îi susţin.

Mulfi consideră rugăciunea drept o 
rutină de cuvinte formaliste, un refugiu 
pentru cei slabi, sau o petiţie copilă
rească cu scopuri materialiste.

Bine înţeleasă, rugăciunea este un 
act de maturitate, indispensabil desvol- 
tării complete a personalităţii, ultima 
integrare a celor mai înalte facultăţi 
omeneşti.

Numai prin rugăciune terminăm 
această unire comoletă şi armonioasă 
a corpului, a inteligenţii şi a sufletului, 
care dă forţă şubredei trestii omeneşti.

Rugăciunea este ca r á d iu m u lener
gie luminoasă.

Prin rugăciune, oamenii caută să 
mărească energia lor limitată, adresân- 
du-se izvorului de energie nelimitată-

Rugându-ne ne împreunăm cu in
epuizabila forfă motrice care face să se 
învârtească pământul.

Noi cerem ca o parte din această 
forfă să fie cedată nevoilor noastre. 
Simplul fapt de a cere, ne completează 
insuficienţele şi ne întăreşte.

Totuşi nu trebue niciodată să invo
căm pe Dumnezeu, numai pentru a ob
ţinea satisfacerea capriciilor noastre. Nu 
trebue să né servim de rugăciune ca 
de o petiţie, pentru a avea mai multe

După cum grija duhovnicului de rea
ducerea păcătoşilor nu începe prin scaunul 
mărturisirii, tot astfel ea nu se sfârşeşte 
aici; ci se continuă şl după aceea. In tot 
timpul activităţii sale pastorale va trebui 
să aibă grijă de vindecarea ranelor sufle
teşti celor Încredinţaţi lui.

îndată după mărturisire grija duhov
nicului trebue să se îndrepte In două di
recţii: Asupra sa, mai întâi, şi asupra ce
lui mărturisit care se află In convalescenţă 
spirituală. Asupra sa trebue să poarte de 
grijă ca să nu se fi infectat de vreunul 
din păcatele auzite, să nu-i Ii rămas In 
suflet .aşchia* ispitei vreunuia. Dar mai 
cu seamă trebue să poarte grijă să nu 
calce secretul mărturisirii. Nu mai puţină 
grijă trebue să arate celui ce s’a mărtu- 
rrsit. Cu grijă va trebui să-l învălue în a- 
tenţia lui iubitoare, să intervină cât îi va 
fi cu putinţă In înlăturarea durerilor şi să 
facă tot ce va putea ca să-l ferească de 
alte prilejuri de păcat. Uneori aici trebue 
să procedeze cu hotărâre şi să-I ridice din

puteri, ci implorând pe Dumnezeu să ne 
facă mai asemănători Lui.

Rugăciunea trebue considerată ca 
un antrenament, o obişnuinţă a prezenţii 
lut Dumnezeu.

Omul nu se roagă numai pentru ca 
Dumnezeu să-şi aducă aminte de el, ci 
pentru ca el să-şi aducă aminte de 
Dumnezeu.

Rugăciunea este efortul pe care îl 
face omul de a se urca până la Dum
nezeu, şi a comunica cu o fiinţă nevă
zută, creatoare a toate, suprema înţelep
ciune, adevăr, forfă şi frmusetea, Tată şi 
salvator al fiecăruia.

Acest scop al rugăciunii rămine  
veşnic tăinuit inteligenţii, căci cuvântul 
şi gândirea ne lipsesc când încercăm să 
descriem pe Dumnezeu.

Ştim totuşi că rugându-ne lui Dum
nezeu né transformăm sufletul şi corpul.

Este imposibil ca rugându te, fie 
chiar o minută, să nu obţii un bun 
rezultat.

Emerson zicea: Niciodată, nici un 
om, nu s’a rugat fără să înveţe ceva-

Iar Epictet, acel mare stoicean, zicea: 
Gândeşte-te la Dumnezeu mai des de
cât respiri•

A te ruga de dimineaţa şi a trăi res
tul zilei ca un barbar este un non sens.

Adevărata rugăciune esté o manieră 
de a trăi, viata cea mai adevărată este 
literalmente un fel de a se ruga.

Din fericire, elocinfa nu este indis
pensabilă rugăciunii; Dumnezeu prime
şte şi pe cea mai umil exprimată.

Chiar dacă stăm mu ti de umilinţă, 
sau limba ne este îngreuiată de vanitate 
şi înşelăciune, sărmanele noastre silabe 
de laudă sânt primite de Dumnezeu, care 
ne umple de îmbărbătarea dragostii Lui.

Astăzi, mai mult ca ori când, rugă
ciunea este imperios necesară în viata 
oamenilor şi a naţiunilor. Lipsa de stă
ruinţă fafă de sensul religios a dus lu
mea aproape de peire.

Izvorul nostru de putere şi de cea 
mai profundă perfecţiune n’a fost des- 
voltat de cât în mod cu totul de plâns.

Rugăciunea, funcţiune fundamen
tală a spiritului, trebue să fie practicată 
într’un mod activ în viaţa noastră privată.

Sufletul neglijat al omului trebue 
să reia destulă vigoare pentru a se afirma 
din nou. Căci dacă puterea încătuşată a 
rugăciunii îşi reia liberul avânt prin
tre oameni şi dacă spiritul şi mintea ex
primă în mod curagios aspirafiunile lui, 
va rămânea tot mai vie speranţa, că ru
găciunile noastre, pentru o lume mai 
bună, vor fi primite.

Traducere de Const. Bursan

Citiţi, sprijiniţi şi 

respândiţi z i a r u l
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mediul păcătos, alteori să-i dea mereu asi
stenţa ca să reziste ispitelor.

Am împletit In jurul nespus de vastei 
teme a duhovniciei aceste câteva gânduri. 
Frăţiile voastre veţi adăuga altele, până 
când vom face din duhovnicie ceeace este 
ea de fapt: pârghie de salvare a viefii 
omului de sub stăpânirea păcatului. Acum 
am aruncat o piatră in valurile harului ier
tător din taina mărturisirii. Plecând de aici, 
fiecare in parohia sa, vom arunca cu în- 
drăsneală, cu fior sfânt, şi cu înţelepciune 
atâtea suflete în aceste ape curăţitoare.

Un lucru aş dori să-l reţinem: Misiu
nea duhovnicului e cea dintâi chemare a 
noastră. Nimic nu 1 poate lua înainte, ni
mic nu o poate Înlocui, pentru că de ea 
se leagă cea mai mare răspundere, dar şi 
cea mai mare răsplată:

.Cel ce a întors pe un păcătos dela 
rătăcirea căii Iul, işi va mântui sufletul din 
moarte şi va acoperi mulţime de păcate* 
(lacob 5, 20).

P reo t. Vasile Coman
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Săptămână universitară
_  Manifestarea unităţii —

La solemnitatea de deschidere a 
*Săptămânii universitare» în capitala 
tării. — unde s 'a  întrunit tineretul uni
versitar din toate regiunile neamului 
românesc, — s a u  rostit cuvântări lu
minoase despre unitatea de concepţie 
de care trebue să fie străbătuţi atât 
profesorii, cât şi studenţii noştri: uni
versita tea  are  să  fie to tdeauna num ai 
izvor de cultură şi de credin ţă rom â
nească, ferită de orce am estec ai par
tidelor politice.

In cuvintele adresate studentimii 
ardelene, dl profesor Mi hai Antonescu 
vicepreşedintele consiliului de miniştri, 
a dat următbarele îndem nuri:

„ Vetrele tale de ieri au fost pustiite 
de credinţa noastră românească; dar tu, 
universitate pribeagă, tu nu trebue să 
uiţi că sbuciumul veacurilor a făcut ca 
cei mai mari cărturari ai Ardealului să 
fie, când nu pribegi, martiri... De aceea 
tu, iubită tinerime, să-fi împietreşti pu
terea în încredere, ca să aştepţi ceasul 
dreptăţii şi să urmezi sfatul destinului 
care cere muncă şi luptă, pentru ca să 
împlineşti crezul generaţiei tale şi al tu
turor românilor».

Chezăşia acestui crez, — a înche
iat vicepreşedintele consiliului de mi
niştrii — stă în sfânta unire românească 
a generaţiilor, a claselor şi pământurilor 
româneşti, purtând gânduri cătră Acela 
care reprezintă simbolul de unire al nea
m ului: Regele.

Adunarea Asociaţiei cieru
lui „Andrei Şagona“, secţia 

Timişoara
Preoţimea eparhiei noastre timişorene, 

constituite in secţia Timisoara, a Asocia
ţiei clerului, şi a ţinut adunarea generală 
anuală In 21 Iunie 1943, In sa la  festivă a 
parohiei de pe lângă sî. biserică din lo- 
seiin, sub preşedinţia Părintelui Pr. Melen- 
tie Şora.

S’au rostit, cu acest prilej, două con
ferinţe, de viu interes pentru cei chemaţi 
să>şi intensifice viaţa misionară, şi s’au citit 
rapoartele oficiale prezentate de comitet.

Adunarea a votat apoi o moţiune 
stătătoare din zece puncte, în care, Intre 
altele, preoţimea îş exprimă rugarea şi do
rinţa ca Onor. Guvern: să admită, In ora
rul şcoalelor secundare, câte 2 ore de re
ligie săptămânal pentru flecare clasă; să 
acorde Academiei teologice dreptul de a 
elibera diplomă de liceniă In teologie, 
ear profesorii să fie asimilaţi în grad cu 
profesorii universitari• înaltele foruri bise
riceşti sânt rugate să intervină ca ţinerea 
târgurilor şi a orelor de instrucţie ale 
premilitarilor, precum şi alte lucrări cul
turale, să nu se ţină Dumineca a. m. în 
timpul slujbelor liturgice; să intervină mai 
departe ca Impozitul după epitrahil să fie 
suprimat, ear preoţilor să li se acorde 
gradafii ca şi corpului didactic. Adunarea 
mal cere ca forurile Înalte bisericeşti să 
mijlocească Înfiinţarea, pe lângă fiecare 
Şcoală Normală de stat, a unei catedre de 
cântări bisericeşti şi tipic.

Programul
serviciilor religioase la Sfânta
biserică Catedrală din Sibiu pe 

luna Iulie 1943
1. In flecare zi dimineaţa Ia ora 6l/2 Utre

nie şi în continuare Sfânta Liturghie. 
In fiecare seară la ora 6 Vecernie. 
Vineri seara după Vecernie „Acatistul 
Maicii Domnului".

2. In Dumineci şi Sărbători dimineaţa la 
ora 8x/2 Utrenia, iar la ora 91/» Sfânta 
Liturghie. La liturghie cântă „Corul 
catedralei", sub conducerea profesorului 
Gheorghe Şoitna.

3. Duminecă în 4 Iulie 1943, serveşte: 
cons. Ieronim Grovu, Gheorghe Secaş,

prot. Mihail Neagu; diaconii: Anaiolie 
Scurtu şi Simion Macarie. Predică: cons. 
Gheorghe Secaş. După masă la ora 4 
predică Ia Oastea Domnului: prot. Mi
hail Neagu.

4. Duminecă în 11 Iulie 1943, servesc: 
Prot. Mih. Neagu, duhovnicul Nicodim 
Belea şi dir. Dumitru Călugăr; diaconii: 
loan Circov şi cons. Alexandru Popa. 
Predică: Prot. Mihail Neagu. După 
masă la ora 4 predică la Oastea Dom
nului: preot Dr. loan Chioariu deia 
parohia Sibiu-Inf.

5. Duminecă în 18 Iulie 1943, servesc 
Prot. Mihail Neagu, prof. prot. Aurel Nanu 
şi Gh. Şoima; diaconii: Simion Macarie 
şi V. Şortan. Predică: prof. Aurel 
Nanu. După masă la ora 4, predică 
Ia Oastea Domnului: preotul loan Albu 
dela parohia Sibiu Iosefin.

6. Marti 20 Iulie la Sf. Prooroc llie, ser
vesc : Prot. Mihail Neagu, pr. loan Ni- 
coară şi loan Muntean; diaconii: Ana- 
tolie Scurtu şi Simion Macarie. Predică: 
Prot. Mih. Neagu. După masă la ora 4 
predică la Oastea Domnului: preotul 
Nicolae Constantin dela parohia Sibiu- 
Lazaret.

7. Duminecă în 25 Iulie 1943, servesc: 
prot. Mih. Neagu, cons. Dr. Spiridon 
Cândea şi Gheorghe Secaş; diaconii: 
loan Circov şi cons. Alexandru Popa. 
Predică: cons. Dr. Spiridon Cândea. 
La Oastea Domnului predică după masă 
la ora 4: preotul Dr. Cornel Sârbu 
dela parohia Sibiu-Treistejari.

Bibliografie
Al. Gregorian: Poem e pen tru  cru

ciaţi. Bucureşti. Cugetarea. 1943.— Dl 
Al. Gregorian este un temperament 
aprins, de aceea se pare că poezia sa 
plină de viguroasă afirmare rom ânească 
se potriveşte cum nu se poate mai 
bine vremilor eroice de acum. Nota 
războinică este oarecum un dat aprioric 
al poeziei sale, un dat izvbrât din stră- 
funde adâncimi tem peram entale, care 
n'a aşteptat decât condiţiile istorice, de 
bun augur literar pentru Dsa, spre a-şi 
desfăşura strălucitele virtualităţi de ex
presie, cuprinse tn volumul de faţă. In 
orice caz, era imposibil ca strunele 
poeziei acestui inegalabil făuritor de 
versuri, care cuprinde în buchetul său 
de imagini duritatea cea mai mare îm
preună cu fineţea cea mai autentică, 
să  răm ână inert la vibraţiile unuia din 
cele mai uriaşe cataclisme sociale prin 
care a trecut această nenorocită uma
nitate. A şa încât credem că nu exage
răm dacă afirmăm pe baza lecturii vo
lumului „Poeme pentru cruciaţi", după 
care aşteptăm şi alte împliniri, că Al 
Gregorian este poetul credinţelor noas
tre sfinte.

In poemele sale vibrează cald vre
rea neînfrântă a soldatului român, care 
se simte simultan copil al neamului şi 
trimis al lui Dumnezeu.

Poezia sa de război nu e poezie 
defetistă, ci o poezie de cea mai înaltă 
tensiune patriotică.

Poezia dlui Al. Gregorian devine 
cu adevărat expresie verbală, repre
zentativă, a crezului cruciat al Româ
nismului care luptă prin stepele infinite 
ale Rusiei.

Din această puternică atmosferă 
de luptă pe viaţă şi pe moarte nu lip
seşte cântecul jertfei supreme. Cu o 
duioşie adâncă dl Al. Gregorian ne 
descrie m oartea soldatului cruciat care 
rămâne acela ş autentic Ion autohton al 
pământului cu Jii şi Parânguri.

Din pricina spaţiului limitat, trebue 
să ne oprim călătoria prin meleagurile 
de epopee şi baladă rom ânească ale 
acestei cărţi, în caie  pulsează viaţa şi 
m oartea de toate zilele ale so’datului 
de pe front. Numai lectura ei integrală 
ne poate face să apreciem  meritele li
terare pe care le" conţine şi să trăim 
cu ra ră  intensitate câteva clipe emoţio
nante rupte din elanul de sublimă dă
ruire rom ânească de dincolo de Ni

strul şi Bugul îndepărtat, desvăluindu-ce 
în acelaş timp cu o discreţie într'ade- 
văr estetică întreaga semnificaţie rom â
nească, europeană şi cruciată a lup
tei duse.

*

Grigore Popa: In tfnerar spiritual. 
Sibiu (Ţara), 1943. — D acă există o 
împărăţie a spiritului, atunci cugetarea 
este într’adevăr o călătorie, o eternă 
căutare de comóri spirituale. De aceea 
nu se putea o mai potrivită expresie 
pentru ó astfel de explorare decât aceea 
de „Intinerar spiritual". Ne aFăm în 
faţa unei cărţi, care în 19 eseuri bine 
închegate ne poartă în inima proble
melor, dela cele mai generale şi eterne 
la cele mai particulare şi mai actuale.

Gâcdirea diui Gr. Popa îl arată  ca 
filosof şi poet prin vocaţie ; dar este 
român şi latin prin sânge.

Trebue să subliniem că, în afară 
de ucele foarte explicabile excepţii, dl 
Gr. Popa simpatizează cu tot ceeace 
cuprinde mai mult sau mai puţin nota 
creştină. Astfel, vorbind despre revista 
franceză „La Phalange", condusă de I. 
Rog:er şi A. Godey, dupăce subliniază 
idealul ei latin, rem arcă şi idealul ei 
creştin [pg. 33]. Na mai puţin este pre
zentă această simpatie în alegerea şi 
expunerea cugetării profund spiritua
liste a  lui Daniel Róps („Ce moare şi 
ce naşte“] sau a poeziei profund cre
ştină a lui Paul Claude). In sfârşit lui 
Nich-for Crainic, marele animator al 
ortodoxismului autohton, îi dedică di
rect şi indirect numai puţin de 3 eseuri.

Neamul nostru, dl Gr. Popa îl vede 
„ctitorit de Dumnezeu şi de istorie" ţpg. 
155] „luptând cu toată lepădarea de 
sine pentru Cruce" (pg. 156], Şi dl Gr. 
Popa nu se sfieşte să-şi afirme deschis 
crezul ortodox: „După prăbuşirea co
munismului, revine din punct de vedere 
spiritual religios ortodoxiei românfeşti 
greaua dar nobila misiune de a  orga
niza în sensul ecumenicităţii dreptmă- 
ritoare, noua orânduire bisericească a 
Rusiei. Credem în rostul acestei misi
uni nu din prezumţie sau din trufaşe 
autoiluzionări, ci întemeiaţi pe faptul că 
suntem cel mai mare şi mai compact 
neam ortodox din Sud-Estul Europei. 
E momentul, socotim, să actualizăm 
previziunea filosofului german H, Kei- 
serling care, după ce ne-a vizitat ţară, 
acum vreo 15 ani şi mai bine, mulţu
mit de cele constatate la faţa locului şi 
trecute apoi în cartea „Analiza spec 
trală a Europei", ne fixa drept misiune 
spirituală reînvierea glórióasei tradiţii 
bizantine, care a umplut cu strălucirea 
ei religioasă, întreaga epocă de mijloc 
a  spiritualităţii europene...

In această perspectivă, România 
este menită ca reluând firul tradiţiei şi 
moştenirii bizantine, să fie punte de le
gătură între ortodoxia misionară şi Ru
sia de mari adâncimi religioase a lui 
Dostoievski, creind o îm părătească pa
trie ecumenică, după expresia lui Ni- 
chifor Crainic“.

Cartea de faţă merită să fie citită 
nu numai cu atenţie, ci şi cu dragoste.

Pr. I. O.

IN FO R M A ŢIU N I
Ş ezătoarea lite ra ră  a  ziarului 

„Ardealul", la  Sibiu. Şezâtoatea organi
zată Joia trecută în sala Teatrului Muni
cipal, a fost onorată cu prezenţa tuturor 
acelora în sufletul cărors bate aceeaşi inima 
de simţire românească şi de Înfrigurată 
aşteptare a clipei aşteptate. I. P. Sf. Sa 
Mitropolitul Nicolae al Ardealului a fost 
prezent şi de data aceasta, pentru a da 
arhiereasca binecuvântare, feciorilor de pe 
plaiurile Năsăudului, Someşului, Mureşului, 
Crlşurllor şi Ţara Oaşului, veniţi !n inima 
Ardealului, pentru a striga prin glasul lor 
durerea celor lără de ţară. Programul şe
zătorii este deschis cu „Deşteaptă-te Ro
mâne", irmosul redeşteptării noastre na
ţionale, după care dl prof. ion Costea, re

dactor al ziarului „Ardealul", mărturiseşte 
simţămintele de nepotolită luptă pe care 
o poartă azi tinerii poeţi şi scriitori ai a- 
cestei grupări, pentru Ardealul nostru ro
mânesc. Prezentaţi publicului de către dl 
Constantin Hagea, poeţii: Iosif Moruţan, 
Apostol I. Popescu, O. D. Ianculescu, Dra- 
gomir Nechifor, Iustin Ilieşu, Copilu Cheatră, 
Grigore Bugarin, Vasile Bucur, Lucian 
Valea şi Petre Bucşa, dau avânt, prin ver
sul lor, vrerilor ardeleneşti. Puiu Cucu, cân
tăreţul nostru deia Radio, cântă cu multă 
pasiune mai multe cântece ardeleneşti, pe 
care publicul Ie răspiăteşte cu aplauze. 
Iu cadrul programului şezătorii, dl Ghiţă 
Pop, fost ministru, ţine o conferinţă despre 
„Ro mânia în faţa nouii Europe", subiect 
carea fost ascultat cu deosebit interes.

Unificare legislativă. Prin decret 
de curând apărut, legislaţia civilă, comer
cială şi procedurală, din vechiul regat, se 
extinde péste întreg cuprinsul României, 
— ceeace lasemnează un act istoric In 
viaţa statului român. Făcându-se unificarea 
juridică a ţării, se introduc totodată şi 
unele insituţii nouă, cade exemplu cărţile 
funduare, aplicate pretutindeni.

C instirea scriitorilor. Cu solemni
tatea cuvenită s’au Inaugurat Duminecă, 
in parcul „Cişmigîu" din capitală, bustu» 
rile iui Eminescu, Alecsandri, Bălcescu, 
Haşdeu, Odobescu, D. Zamfirescu, Vla- 
huţă, Maiorescu, Caragiaie, Coşbuc, Iosif 
şi Goga, 12 busturi, făurite de artiştii no
ştri cei mai de seamă, lac astăzi un mi
nunat decor al Bucureştilor.

Expoziţie anticom unistă s’a des
chis Ia Bucureşti, organizată sub auspi
ciile Asociaţiei româno-germane. Materialul 
expus şi aşezat în ordine cronologică, este 
in acelaş timp şi o instructivă lecţie de 
istorie. Sânt înfăţişaţi doctrinarii comunişti 
şi „comisarii poporului", cu Isprăvile pline 
de groază aie sovietelor ucigaşe de: epi- 
scopi, preoţi, funcţionari, muncitori şi 11 
milioane de ţărani omorâţi fără milă. Ima
gini dintre cele mai sguduitoare...

Fapte vrednice de laudă. Un gest 
de largă dărnicie şi jerifelnlcie au făcut în 
Codlea, prot. Bran, trei familii şi adecă: 
văd. Elena Seceleanu, cumpărând 1 Sf. 
Evanghelie în preţ de 18 mii lei; Gheor
ghe Seceleanu şl soţia, una Cruce de ar
gint in preţ de 12 mii Iei şi loan Pripiş 
şi soţia, un chivot pe préstől in valoare 
de lei 15 mii. — Actul sfinţirii lor s’a fă
cut a doua zi de Sf. Rusalii, in cadrul 
unei solemnităţi impunătoare, în cursul 
căreia parohul local a rostit cuvinte de 
laudă la adresa donatorilor. — Pr. Gh FI. 
Preşmereanu.
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Concurs
Penlru întregirea parohiei vacante 

de cl. III Cerbia cu filia P ogăneşti din 
protopopiatul Dobra, judeţul Hunedoara, 
se publică concurs cu termen de 30 
zile dela întâia publicare în Telegraful 
Român.

Venitele împreunate cu acest pdst:
1. Salarul dela Stat
2. Casă parohială
3. Folosirea cimitirelor dela am

bele Biserici.
'4. Folosirea sesiunii parohială de 

4*/2 jugăre în m ateră şi 21/a jugăre în 
fiiie, teren arabii şi fânaţ.

6. Stola obişnuită.
Cererile de concurs, însoţite de 

toate actele prescrise de regulamentul 
parohial şi de încuviinţarea de candi- 
dare exoperată deia înalt P rea  Sfin
ţitul Mitropolit, se vor înainta în termen 
oficiului protopópesc ort. rom. al Dcbrei.

Concurenţii se vor prezenta, cu în
cuviinţare Oficiului protogopesc, într'o 
Duminecă sau sărbătoare în parohie ia 
biserică, pentru a face cunoştinţă cu 
credincioşii.

D o b r a ,  la 15 Mai 1943.
Oficiul Protopopesc ortodox rómán al 
Dobrei, în înţelegere cu consiliul paro

hial din Cerbia.
Pr. Adam Lăzărescu

adm. protopopesc

anunţ"
Dr. GEORGIA LUCIAN, specia
list în boli şi operaţiun i de nas, 
gât, urechi, re ia  consultaţiile în 
Sibiu, s trada Regi na  María 16,
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